

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 120 (4174)  
Год издания 36-й

СУББОТА, 6 ОКТЯБРЯ 1973 года Цена 2 коп.

## Завтра — День учителя ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

В. И. Ленин, выросший в учительской семье, хорошо знал и высоко ценил труд учителя, его благородную миссию.

Полвека назад он писал: «Народный учитель должен у нас быть поставлен на такую высоту, на которой он никогда не стоял и не стоит и не может стоять в буржуазном обществе».

Владимир Ильич призывал к систематической, неуклонной работе над духовным подъемом учителя, над его всесторонней подготовкой к этому «действительно высокому званию».

Благодаря постоянной заботе партии и правительства учитель в нашей стране поднят на такую высоту, о которой говорил Ильич. Проявлением всеобщего внимания и уважения в нашей стране к труду педагогов является присвоение 82 работникам просвещения звания Героя Социалистического Труда. 280 тысяч учителей награждены орденами и медалями Союза ССР, 30 тысяч удостоены почетного звания заслуженный учитель школы, большая часть отмечена значком «Отличник народного просвещения». В стране установлен и всенародно отмечается «День учителя». Работники народного образования встречают свой праздник в условиях огромного трудового и политического подъема, вызванного практическим осуществлением постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшему развитию общеобразовательной школы» и «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы», которые являются конкретной разработкой решений XXIV съезда КПСС по народному образованию.

311 учителей и 76 воспитателей в школах и детских садах в нашем районе трудятся над решением главных задач в народном образовании: над дальнейшим повышением качества обучения и коммунистического воспитания подрастающего поколения, подготовкой его к жизни и труду, над практическим осуществлением перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи.

По итогам прошлого учебного года в школах района улучшилась успеваемость по сравнению с предыдущим годом и составила 97,5 процента. Ряд

школ успешно решили проблему преодоления массового второгодничества. 11 начальных школ добились полной успеваемости. В Пижемской средней школе из 658 учащихся — 652 успешно закончили учебный год. Успеваемость составила по школе 99,1 процента. В этом педагогическом коллективе из 33 учителей — 27 имеют полную успеваемость. Среди них директор школы Б. С. Шлямин, завуч П. Г. Зайкова, учителя А. М. Сухина и Е. Х. Милькова — ветераны педагогического труда; Г. Н. Клешина, Л. А. Долгова, З. М. Трушкова — молодые учителя предметники.

В целом по району из 277 учителей дневных школ 127 завершили учебный год с полной успеваемостью, в числе их В. С. Ложкин — директор Тоншаевской средней школы, заслуженный учитель школы РСФСР; отличники народного просвещения: А. Н. Окунев из Шайгинской, З. И. Сластинова из Ошминской, Н. Г. Макарова из Тоншаевской средних школ, Г. П. Трушкова заведующая Унженской начальной школой и многие другие.

За заслуги в народном образовании в районе большая группа учителей награждена орденами и медалями Советского Союза. Орденом Ленина награждена учительница-пенсионерка В. А. Городкова, Орденом Трудового Красного знамени — учитель Тоншаевской средней школы А. В. Михалицын. В. Д. Тиунов — заведующий Шерстковской начальной школой, И. Ф. Степанов и А. В. Дроздов — учителя Тоншаевской средней школы, П. К. Бабин — учитель Ошминской средней школы и некоторые другие награждены орденами и медалями за боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны.

Более сорока учителей и воспитателей в районе находятся на заслуженном отдыхе — на пенсии. Они своим бескорыстным трудом заслужили любовь и уважение среди населения и многие из них принимают активное участие в общественной жизни района. Это М. А. Комарова из Пижемской средней школы, А. Т. Новоселов и А. П. Парфенов из Шайгинской средней школы, К. И. Сулина из Ошминской средней школы, С. А. Кислицын из Письменерской 8-летней школы, В. А. Заводчикова из Буреполомской средней школы и другие. Педагогический коллектив района и всех работников народного образования, наших уважае-

мых учителей-пенсионеров сердечно поздравляем с праздником — Днем учителя! Желаем творческих успехов в педагогической и общественной работе, крепкого здоровья и личного счастья!

Народное учительство и вся педагогическая общественность страны восприняли постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы» и «Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании», утвержденные Верховным Советом СССР в этом году с чувством сердечной признательности, как новое проявление заботы партии и правительства о народном образовании, особенно это относится к учительству, работающему на селе.

От труда сельских учителей во многом зависит осуществление задач, поставленных партией в области экономического и культурного строительства, в преодолении существенных различий между городом и деревней. В системе мер, которые обеспечат улучшение деятельности сельской школы, значительное место отведено созданию лучших условий для труда, быта и отдыха сельского учителя, для его идейного и профессионального роста.

Постановление о сельской школе предусматривает большое жилищное строительство для сельских учителей. В ближайшие годы будут созданы во всех сельских школах предметные кабинеты и мастерские, будут укомплектованы школьные библиотеки необходимой литературой, увеличится выпуск учебно-наглядных пособий, учебного оборудования, мебели. Все это будет способствовать правильной организации учительского труда, будут созданы максимальные возможности для того, чтобы сосредоточиться на самом главном — хорошо учить, по-коммунистически воспитывать подрастающее поколение, умело готовить его к жизни, к сознательному творческому труду.

Для сельского учителя открываются новые горизонты для плодотворной педагогической деятельности. Нет сомнения, что учителя нашего района с присущим им глубоким сознанием гражданского долга выполняют свою благородную миссию.

**А. ХЛЫБОВ,**  
зав. РОНО.

## Цифры и факты

181 тысяча школ насчитывается в стране, из них более 130 тысяч сельских. В общеобразовательных

школах всех видов обучается более 49 миллионов школьников. Примерно половина из них — школьники села.

Около 81 миллиона человек (при общей численности населения стра-

ны 250 миллионов), охвачены в третьем, решающем году пятилетки различными видами обучения. Каждый третий житель нашей страны — учится!

## ОБ ИТОГАХ СОРЕВНОВАНИЯ ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ПРОДАЖИ ГОСУДАРСТВУ ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА В ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1972—1973 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ БЮРО ГОРЬКОВСКОГО ОБКОМА КПСС, ИСПОЛКОМА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, ПРЕЗИДИУМА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ И ОБКОМА ВЛКСМ.

В СООТВЕТСТВИИ С ПОСТАНОВЛЕНИЕМ БЮРО ОБКОМА КПСС, ОБЛИСПОЛКОМА, ОБЛСОВПРОФА И ОБКОМА ВЛКСМ «О ВСЕСОЮЗНОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА В ЗИМНИЙ ПЕРИОД 1972—1973 ГОДОВ» БЮРО ОБКОМА КПСС, ОБЛИСПОЛКОМ, ПРЕЗИДИУМ ОБЛСОВПРОФА И ОБКОМ ВЛКСМ ПОСТАНОВЛЯЮТ:

**К**РАСНЫЙ вымпел обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа с вручением денежной премии присуждается 150 коллективам животноводческих бригад и ферм, выполнившим условия социалистического соревнования за четвертый квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года, в том числе:

### ПО ТОНШАЕВСКОМУ РАЙОНУ

Евстроповской молочнотоварной ферме колхоза «Коммунар» — премия 400 рублей.

**П**ОЧЕТНЫЕ грамоты обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа с вручением ценных подарков присуждены 500 животноводам — победителям в социалистическом соревновании, добившимся наивысших показателей в выполнении обязательств по производству продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов, в том числе:

### ПО ТОНШАЕВСКОМУ РАЙОНУ

СОЛОНЦЫНОЙ Валентине Тимофеевне — доярке колхоза имени Кирова.

ЛОЖКИНОЙ Галине Васильевне — доярке колхоза «Путь Ленина».

АРХИПОВОЙ Валентине Тимофеевне — доярке колхоза имени Ленина.

ЯРОВИКОВОЙ Павле Павловне — доярке колхоза «Малокаменский».

СОКОЛОВОЙ Марии Николаевне — доярке колхоза «Коммунар».

ГРЕБНЕВОЙ Надежде Леонидовне — доярке колхоза имени Тимирязева.

СМИРНОВОЙ Раисе Григорьевне — доярке совхоза «Прогресс».

ХАЙМОВОЙ Ольге Прокопьевне — технику по искусственному осеменению сельхозживотных колхоза «Путь Ленина».

## Идет ударный декадник по подъему зяби

### ДОРОГ ЧАС ОСЕННИЙ

Данные управления сельского хозяйства на 5 октября  
Первая графа — вспахано всего, вторая — вспахано 4 октября (в гектарах).

Колхозы	
«Коммунар»	440 —
Имени Кирова	460 30
«Путь Ленина»	350 —
Имени Свердлова	250 24
«Красная нива»	223 —
Имени Ленина	815 —
Имени Тимирязева	265 —
«Малокаменский»	263 —
«Колос»	170 —

Совхозы	
«Вякшенерский»	595 68
«Прогресс»	300 —
«Ошминский»	800 —
«Пижемский»	310 —
<b>Всего по району</b>	<b>5241 112</b>

Подъему зяби сейчас уделяется очень большое значение. Почты ежеднев-

но газета «Горьковская правда» публикует сводку о положении дел. Наш район входит в число лучших десяти районов области. Но, чтобы выполнить задание по взмету зяби к 10 октября, необходимо, чтобы в районе ежедневно пахалось по 400 гектаров. У нас же пока этого не получается. Если первого октября было за сутки вспахано 361 гектар, то четвертого — всего 112. Забота о будущем урожае — в эти дни главная задача в колхозах и совхозах.

## ПЕРВОЕ ЗАНЯТИЕ

2 октября — в день 53-годовщины речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ в комсомольских организациях нашего района прошло первое занятие Ленинского урока, которое было посвящено изучению апрельского пленума ЦК КПСС по теме «Программа мира КПСС — яркое подведение торжества ленинских идей». Такие занятия прошли в 15 кружках комсомольского политического просвещения, созданных при комсомольских организациях райисполкома (пропагандист В. Н. Солоницын), Тоншаевского КБО (Т. Н. Морозова), фабрики «Сувенир» (Т. К. Путикова) и других.

Пропагандисты познакомили слушателей с основными положениями программы мира, провозглашенной XXIV съездом КПСС, с материалами апрельского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, документами визитов Л. И.

Брежнев в ФРГ, США и Францию. Слушатели узнали, что политикой КПСС последовательно претворяются в жизнь идеи В. И. Ленина, высказанные им в работах «О молодежи», «Вопрос о мире», где Ильич особо подчеркивал, что «окончание войн, мир между народами, прекращение грабежей и насилий — именно наш идеал». А в проекте Постановления ВЦИК по отчету делегации на Генуэсской конференции Ленин впервые сформулировал мысль о мирном сосуществовании и экономическом партнерстве двух систем.

На занятиях Ленинского урока были рассмотрены вопросы борьбы против буржуазной, маоистской и ревизионистской идеологии, еще острее были поставлены задачи воспитания советских людей в духе марксизма — ленинизма, пролетарского интернационализма.

Однако ход первого занятия в системе комсомольского политпроса показал, что еще не все комсомольские организации да и пропагандисты были подготовлены к первому политическому занятию, а в таких комсомольских организациях, как Тоншаевская МСО, райпотребсоюз занятия вообще не состоялись.

Комитетам первичных комсомольских организаций необходимо усилить политико-массовую работу с тем, чтобы Ленинский урок «Учиться, работать и бороться по Ленину» был действенной формой идейно-политического воспитания юношей и девушек, а второе занятие «Комсомол — резерв и помощник КПСС», которое состоится 16 октября, было подготовлено и проведено на более высоком организационном уровне.

А. КОВАНЕВ,  
секретарь РК ВЛКСМ.

## Колхозу „Большевик“ — 40 лет



Ордена Трудового Красного Знамени колхоз «Большевик» Гусь-Хрустального района — один из лучших во Владимирской области — отметил свое сорокапятилетие. 75-летний юбилей и у его организатора и бессменного председателя — Акимаса Васильевича Горшкова, дважды Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета СССР.

Колхоз прошел большой и славный путь.

Недавно за успехи в животноводстве ему присуждено переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР и ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

За четвертый квартал 1972 года и первое полугодие 1973 года продано государству 8500 центнеров молока и 2450 центнеров мяса. Нынче урожай зерновых приблизился к 25 центнерам с гектара, а урожай картофеля такой, какого никогда здесь не было — по 300 центнеров с гектара.

В бывшей глухой Мещере вырос современный сельский поселок. На его территории разместились детские сады, школа с интернатом, клуб, магазины, дом быта. В каждом жилом доме 3—4 комнаты, установлены телефоны, проведены газ, водопровод, канализация, есть ванны. В быт прочно вошли такие предметы, как



холодильники, стиральные машины, пылесосы... Многие колхозники имеют личные автомобили и мотоциклы.

На снимках сверху: А. В. Горшков; детский сад колхоза «Большевик».

На нижнем снимке: животноводческий комплекс на центральной усадьбе колхоза.

Фото Н. Акимова.  
(Фотохроника ТАСС).



## ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ЧЛЕНОВ ПРОФСОЮЗА

Широкие массы трудящихся с большой любовью и доверием относятся к своим профсоюзам, охотно вступают в их ряды. Это объясняется прежде всего выдающейся ролью профсоюзов в жизни страны. Член профсоюза пользуется широкими правами, которые дают ему возможность влиять на жизнь своей организации, контролировать ее деятельность. Он имеет право избирать и быть избранным во все профсоюзные органы.

При выборах профсоюзных органов члены профсоюза имеют неограниченное право выдвижения кандидатов, отвода и критики любого из них. Члены профсоюза избирают в свои руководящие органы лучших, авторитетных представителей, проявивших себя в производственной и общественной деятельности.

О том, как реализуются права, предоставленные членам профсоюза, говорят следующие примеры. В отчетно-выборную кампанию прошлого года было проведено 86 собраний в группах, отделениях, колхозах, совхозах, цехах и предприятиях, в которых приняло участие более 4000 членов профсоюза. Только в обсуждении отчетов профкомов участвовало 276 человек. Были избраны профсоюзные органы, куда вошло 280 лучших активистов.

Согласно Устава член профсоюза имеет право ставить перед профсоюзными органами вопросы о деятельности администрации и вносить предложения по улучшению ее работы. В том случае, если администрация нарушает коллективный договор, соглашения по охране труда или законодательства, член профсоюза имеет право обращаться за защитой и поддержкой своих прав в профессиональный союз.

Профкомы защищают интересы членов профсоюза в комиссиях по трудовым спорам. Ни один рабочий, служащий не может быть уволен с предприятия по инициативе администрации без санкции профкома.

Широкие права, которыми располагают члены профсоюза, неразрывно связаны с их обязанностями. Ленин указывал, что без обязанностей у профсоюзов никаких прав быть не должно.

Выполняя уставные требования, значительная часть членов профсоюза повышает свою производственную и деловую квалификацию, учится в высших и средних учебных заведениях, в профессионально-технических училищах, в вечерних и заочных школах, в школах коммунистического труда и школах передового опыта. Большинство членов профсоюза проводят большую работу по укреплению дисциплины и охране социалистической собственности. К сожалению, есть еще у нас люди, допускающие нарушения дисциплины, недостойно ведущие себя в общественных местах и в семье.

Правильно поступают профсоюзные комитеты колхозов «Путь Ленина», имени Кирова, имени Ленина, совхозов «Ошминский» и «Нижемский», где каждый случай неправильного поведения, нерадивого отношения к труду обсуждают в коллективах. В борьбе за трудовую дисциплину используют заседания комитетов, собрания и товарищеские суды.

Отдельные члены профсоюза не аккуратно платят членские взносы, прерывая финансовую связь с профсоюзом, а это может привести к потере права на принадлежность к профсоюзу.

Повседневной обязанностью члена профсоюза является борьба за выполнение производственных планов, рост производительности труда, активное участие в социалистическом соревновании.

Устав профсоюза высоко поднимает звание члена профессионального союза как активного участника всей общественно-политической и хозяйственной жизни, создает необходимые условия для укрепления профсоюзных организаций, развития активности каждого члена профсоюза.

Н. МИХАЛИЦЫН.

## Знай свою Родину, береги ее богатства СИНЕЮТ ДАЛИ ХЕХЦИРА

Хехцир — эта гряда лесных сопок, примыкающая к самой окраине Хабаровска, образует его зеленую зону.

Хехцирский лесопарк, раскинувшийся на площади 46 тысяч гектаров, — государственный заповедник. Он стал природной лабораторией Хабаровского комплексного научно-исследовательского института Дальневосточного научного центра Академии наук СССР. В этом уголке приамурской тайги встречается около 1000 видов растений. У подножия гор — листовые рошчи, теневые боры красноствольных великанов-кедров соседствуют с зарослями ажурного ясеня и сизокорого амурского бархата — дерева-пробконоса 40-метровой высоты. Этажами поднимаются огромные ильмы и прямые, как струна, стволы маньчжурского ореха. На горных вершинах шумят голубые ели и пихты. В делянках, куда едва пробивается солнечный луч, — труднопроходимые ле-

репления кустарников, лиан и высокого разнотравья. На горных озерах в лунные летние ночи благоухает сказочный лотос. Таежная «аптека» Хехцира славится женьшенем и другими лекарственными растениями.

В лесных урочищах бродят табунами дикие кабаны-секачи. Благородный олень — изюбр легко преодолевает каменистые нагромождения, а бурый и гималайский медведи устраивают в чащобе берлоги.

Научные сотрудники заповедника ведут «Летопись» природы, куда заносятся все важные исследования. В главе о пернатых, например, указывается, что в лесах Хехцира насчитывается 135 видов птиц. Последняя перепись их показала, что в этом таежном уголке обитает голубая сорока — реликт третичного периода, сохранившийся только на юге Дальнего Востока и в Испании.

И. ПЕРЕПЕЛИЦКИЙ,  
корр. ТАСС.

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ УЧИТЕЛЯ!

## ДЕЛА ВЕЧЕРНЕЙ



История — одна из самых интересных наук. Из нее мы узнаем о жизни людей в прошлом и настоящем. И чем больше сил и энергии отдает этому предмету учитель, тем полезнее и интереснее бывает урок.

Много времени отдает школе и своему любимому предмету Тамара Ивановна Шубина, преподаватель истории Тоншаевской средней школы. Ее педагогический стаж исчисляется не одним десятком лет.

За отличные успехи в работе портрет Тамары Ивановны занесен на галерею Трудовой славы.

Фото А. Нечаева.

Долго по вечерам не гаснет свет в Тоншаевской, Шайгинской, Пижемской, Ошминской, Большеселковской и других школах района. Здесь занимаются рабочие, колхозники. Они ходят в вечернюю школу, чтобы продолжить свое образование. В районной вечерней школе рабочей молодежи с очно-заочной формой обучения учатся несколько сот человек. Знания они получают от учителей, которые стараются преподнести материал так, чтобы он был доступен пониманию каждого.

Сегодня, накануне праздника — Дня учителя, мне хочется рассказать о заведующих учебно-консультационными пунктами и учителях, работающих с трудящейся молодежью уже несколько лет.

Около десяти лет была за-

ведующей УКП в поселке Шайгино Раиса Ивановна Парфенова. Она умело организовывала работу с учащимися, вложила много труда, чтобы занятия проходили регулярно, следила за посещаемостью. В настоящее время Раиса Ивановна находится на заслуженном отдыхе.

Лидия Дмитриевна Андриянова работает заведующей Пижемским учебно-консультационным пунктом. Ежегодно здесь обучается по 80 и более человек. Лидия Дмитриевна уделяет много внимания вовлечению работающей молодежи, имеющей незаконченное среднее образование, в школу. Коллектив преподавателей этого УКП держит тесную связь с предприятиями и организациями поселка, с их руководителями. Наверное, поэтому учащаяся молодежь регулярно посещает занятия, относится к ним со всей серьезностью. В прошлом учебном году Пижемским учебно-консультационным пунктом аттестаты о среднем образовании были выданы 11 выпускникам, 19 человек успешно окончили восемь классов.

Очень давно трудится в вечерней школе рабочей молодежи Галина Андреевна Трушкова. Она — преподаватель математики. Этот предмет требует от учащихся внимания, постоянной подготовки. Но не всегда легко совмещать работу с учебой, не всегда учащимся легко усваивается учебный материал, тем более после трудового дня, поэтому Галина Андреевна идет навстречу, проводя большую индивидуальную работу с теми, кто отстает по программе.

Четвертый год заведует Большеселковским учебно-консультационным пунктом Лидия Васильевна Кочнева. Надо отметить, что с работой своей она справляется успешно, несмотря на все трудности. А

главной трудностью в работе с учащимися вечерней школы является то, что у основной их части слабые знания, а некоторые и школу посещают с неохотой. Вот и приходится заведующей кроме организации занятий вести борьбу за каждого учащегося, находить дополнительное время для повторения пройденного материала с целью закрепления знаний.

Список учителей, кто основную часть своего времени отдает занятиям в школе, работает с душой можно продолжить и дальше. Только по совместительству у нас работают 44 учителя. И каждый боится за дела вечерней школы, радуется ее успехам. Мы всегда очень довольны, если в школу приходят новые ученики. Это значит, что жизнь требует от рабочих повышения своего общеобразовательного уровня. А знания могут дать лишь учителя.

...Директивами XXIV съезда предусмотрено завершение к 1975 году перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи, указаны пути его осуществления. И одним из этих путей является школа сельской и рабочей молодежи, которой предстоит провести огромную работу. В нашем районе еще велико число молодежи, не имеющей среднего образования. Чтобы оно уменьшилось, работой по вовлечению учащихся в школу надо серьезнее заняться партийным и комсомольским организациям каждого колхоза, совхоза, предприятия и организации. Только тогда, когда каждый рабочий и колхозник, не имеющий среднего и восьмилетнего образования, будет находиться в поле зрения этих общественных организаций, мы успешно выполним решение съезда.

**В. ТРУШКОВА,**  
директор районной очно-заочной вечерней школы рабочей молодежи.

## ЕЕ ТРУД—ТВОРЧЕСТВО

26 лет учительствует Зоя Ивановна Сластникова, из них 24 года в Ошминской средней школе. На протяжении многих лет она работала одновременно с двумя классами. Однако это не мешало ей добиваться от своих воспитанников прочных знаний.

В процессе работы опытный педагог внимательно наблюдает за каждым учеником. Много внимания она всегда уделяет слабоуспевающим. Тем, которые успевают быстро справиться с заданием, дает дополнительную работу. Стремится так строить урок, чтобы каждая минута была занята.

Результативность ее труда во многом зависит от индивидуального подхода к детям. Большую работу проводит со слабыми ребятами, с которыми остается каждый день после уроков.

— Пока я не увижу, что ребенок не усвоил ту или другую тему, я не перестану заниматься с ним дополнительно, — говорит Зоя Ивановна. — Все дети разные: одни из них усваивают объясняемое учителем сразу, а другие — медленно. Задача учителя в том и заключается, чтобы всем детям помочь овладеть прочными знаниями.

За многолетнюю педагогическую деятельность Зоя Ивановна сделала уже не один выпуск. И каждый раз ее дети — сплоченный и дружный коллектив. Здесь большая заслуга этой замечательной женщины, влюбленной в свою работу.

Любой урок Зои Ивановны своевременен по форме и по содержанию. А все это из-за того, что очень вдумчиво и серьезно готовится к ним: читает методическую литературу, журналы «Начальная школа», а также лекции, записанные ею во время прохождения курсов усовершенствования учителей. Каждый урок продумывает от начала до конца. Строит его так, чтобы с первой минуты включить в активную работу весь класс. К изучению нового материала переходит только тогда, когда убеждается в том, что все ее ученики хорошо усвоили прой-

### Человек и его дело

денное.

На уроках Зоя Ивановна учит детей рационально выполнять любое задание, практикует такие виды самостоятельных работ, которые исключают возможность механического выполнения, последовательно развивает мыслительную активность учащихся. Постоянно разнообразит формы занятий с детьми, применяет средства наглядности, ведет работу с карточками. Этим добивается внимания и сосредоточенности учеников, поддерживает их интерес на протяжении урока, снижает утомляемость.

При переходе на новые программы обучения Зоя Ивановна работает с одним классом. Конечно, это намного легче. В

1972—1973 учебном году у нее был выпускной класс. Все ее ученики перешли в четвертый класс и успешно продолжают учиться. Они свободно владеют речью, практически навыками и умениями, очень активны. Работая творчески, Зоя Ивановна уже несколько лет не имеет второгодников.

В этом учебном году у нее первый класс. Свое знакомство с будущими воспитанниками каждый раз начинает задолго до начала занятий. Стремясь получить о каждом из ребят исчерпывающую характеристику, она держит связь с родителями. Беседуя с ними, старается узнать не только о бытовых условиях ребенка, о подготовке его к школе, но и о состоянии здоровья, об индивидуальных особенностях.

С первых же дней учебы добивается от учащихся полных и правильных ответов, учит их точно выражать свои мысли, умело развивает детское воображение.

Несмотря на то, что у Зои Ивановны остается очень мало свободного времени, она успевает активно участвовать в общественной работе. На протяжении ряда лет руководит методическим объединением своего куста. С большим желанием сама дает открытые уроки, которые всегда проходят на высоком педагогическом уровне. Охотно делится своим опытом с товарищами.

**Т. ТОМАРОВА.**

## Отличник народного просвещения

30 лет проработала в нашем районе Трушкова Галина Петровна, учительница начальных классов Унженской школы, из них 25 лет — на участке Унжа.

Жажда деятельности, полезной людям, — по-

жалуй, самое главное в характере этой учительницы.

Кропотливые, настойчивые поиски, совершенствование достигнутого, к каждому ребенку свой подход — в этом залог успеха. Галина Петровна

стремилась выучивать каждого ученика. 14 последних лет она работала без второгодников.

В этом году, в День учителя, Трушкова Галина Петровна получит заслуженную награду — значок «Отличник народного просвещения».

**А. ГРУЗДЕВА,**  
инспектор РОНО.

Павел Кузьмич Бабин, преподаватель истории Ошминской средней школы, является в районе одним из лучших среди историков. Прекрасно владеет предметом, он с большим удовольствием делится опытом работы со своими коллегами. Уроки его доставляют ученикам большое удовольствие. И поэтому не случайно по его предмету нет неуспевающих.

Прекрасно зная историю своего края, он вместе с ребятами занимается сбором материалов об истории родного села и близлежащих деревень.

Опытный историк умело совмещает педагогическую работу с общественной. Он является одним из активных пропагандистов школы, основ марксизма — ленинизма. Нередко можно увидеть его среди родителей, пе-



ред которыми выступает с беседами на темы воспитания.

Имя этого замечательного педагога занесено в книгу Трудовой летописи школы.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



Профессия учителя в нашей стране — одна из самых почетных, уважаемых народом и в то же время самых сложных. Коммунистическая партия неизменно проявляет огромную заботу о наставниках подрастающего поколения — надежных помощниках в ее воспитательной деятельности. Непрерывное повышение уровня образования — один из главных факторов развития страны в условиях научно-технического и социального прогресса.

В День учителя страна чествует человека самоотверженного труда, который свои знания, теплоту сердца и педагогическое мастерство отдает великому делу воспитания знающих, умелых, идейно закаленных созидателей нового общества.

На снимке: группа молодых учителей Москвы (слева направо) — преподаватель музыки 74 школы Е. И. Неретина, преподаватель физики 578 школы Е. Б. Дугина, старшая пионервожатая 74 школы Н. П. Анохина, преподаватель физики вечерней школы № 180 О. А. Дугин и преподаватель математики 578 школы Л. Ю. Кожевникова.

Фото В. Кузьмина. (Фотохроника ТАСС).

### Заметки синоптика

## ПОГОДА В ОКТЯБРЕ

Наступает октябрь, второй месяц осени. Каким будет он нынче? Вот что сообщает гидрометцентр СССР.

Средняя месячная температура воздуха в наших районах ожидается в пределах +2, +5, что около нормы, местами выше нормы на 1 градус.

Месячное количество осадков предполагается от 50 до 70 мм, что будет соответствовать норме, местами больше нормы.

Относительно теплая погода с температурой воздуха ночью +1, +6, днем 8—13 градусов будет чередоваться с холодной, которая ожидается во второй, четвертой и последней пятидневках. Температура воздуха в это время будет понижаться ночью до 0, —5, днем

до +3, +8 градусов, а в конце месяца ночью — до —4, —9, днем — до 0, +5 градусов.

В первой половине месяца ожидается переменная облачность, в отдельные дни — дожди, около середины первой декады — мокрый снег. Во второй половине месяца ожидается преобладание облачной погоды с частыми осадками в виде дождя и мокрого снега.

Ветер в первой половине месяца преимущественно юго-восточный, во второй половине — северный и северо-западный 5—10 метров в секунду с отдельными усилениями до 12—17 метров в секунду.

**В. ЛАПТЕВ,**  
начальник метеостанции.

## МЕСЯЧНИК ЛЕСА И САДА

Депутаты сельских и поселковых Советов района заранее начали подготовку к этому важному мероприятию. А потому с первых же дней месячника активно включились в работу. Они собирали заявки на плодово-ягодные насаждения. Согласно поступившим заявкам, Тоншаевский комбинат бытового обслуживания 3 октября завез из Яранского плодпитомника саженцы смородины «Память Минчурина», черноплодной рябины, малины сорта «Новость Кузьмина». Однако просьбу любителей садоводов не смогли удовлетворить полностью, потому что в питомнике в этом году не

имелись саженцы крыжовника, вишни, сливы. Всего лишь наполовину удовлетворена заявка на кусты малины.

Активно поработали депутаты Б-Кувербского и Ложкинского сельсоветов, Тоншаевского поссовета. Особенно большие заявки поступили от депутатов деревни Ошары, товарища А. Д. Кузнецова и А. А. Зайцевой из поселка Тоншаева, а также ряда других. Эти товарищи ни одного хозяйства не оставили без внимания. Ежегодно большую работу по закладке личных и общественных садов проводит Шайгинский поселковый Совет. От них всегда поступают

заявки на разнообразный посадочный материал. К сожалению, не поступили заявки от Пижемского поселкового и Судаковского сельского Советов. Это говорит о том, что депутатами этих Советов не было проведено соответствующей работы.

В эти дни саженцы доставляются в населенные пункты. Придет время, и у каждого дома зацветет еще больше садов, а это значит, что человек получит еще больше фруктов и ягод для своего организма, в которых так много витаминов.

**П. ТЫРИНОВ,**  
председатель организации  
ВООП.

## ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

Нет, вероятно человека, который бы в детстве или юности не увлекался приключенческими романами Майн Рида, и в первую очередь «Всадник без головы». Прекрасный мастер приключенческого сюжета Майн Рид подарил сегодняшнему кинематографу прекрасный материал для увлекательного, красочного и драматического фильма.

Не только ребятам, испытывавшим радость знакомства с романом «Всадник без головы», адресуется этот фильм. Он и для тех, кто забыл даже, как звали героев книги, но в душе которых еще жива романтика впечатлений детства.

У любого зрителя, прочитавшего этот роман, не вызовет сомнения, что известная актриса Л. Савельева — это и есть главная героиня романа, ведь такой и представлялась нам красавица Луиза, искрящаяся молодостью, честной, благородной. Ее брат Генри в исполнении Саши Милокостного, сыгравшего Юру в телефильме «Адьютан его превосходительства». Роль отважного мустангера Мориса Джиральдо исполнил Олег Видов, получивший широкую популярность участием не только в советских, но и во многих зарубежных фильмах. В титрах картины и незнакомые нам имена. Это кубинские актеры Эслинда Нуньес, Александр Луго и многие другие.

Достоверностью в изображении быта, точностью в каждой детали красочных костюмов фильм во многом обязан кубинским кинематографистам, в тесном сотрудничестве с которыми создавался этот замечательный фильм.

Вышел на наши экраны и телевизионный фильм в четырех

сериях «Адьютан его превосходительства», который завоевал огромную популярность.

Телевидение



АДЬЮТАН ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА

фильма «Адьютан его превосходительства», который завоевал огромную популярность.

Те, кто не видел его по телевидению, да и те, кто видел, с большим удовольствием посмотрят еще раз. «Первым чекистам посвящается...» гласят первые кадры фильма. Его герой — советский разведчик Кольцов — действовал в 1919 году в самом логове белогвардейцев. Роль советского разведчика Кольцова исполнил актер Юрий Соломин, получивший после этой роли большую популярность.

Из зарубежных картин будет показана новая работа кинематографистов ГДР «Двери загса открыты». Она посвящена проблемам современности и рассказывает о жизненных перипетиях молодоженов, делающих первые шаги в семейной жизни.

По заявкам зрителей повторно будут показаны фильмы: «Мазандаранский тигр» и «Обвиняются в убийстве».

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

Зам. редактора  
**В. С. РЫБАКОВ**

### Телевидение

**Понедельник, 8 октября**  
15.25 — Фильмы — лауреаты V Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов. 16.15 — «Осень — пора уборки урожая». Учебная передача. 16.30 — «Искатели». 17.00 — «Архитектор А. В. Щусев». Очерк. (К 100-летию со дня рождения). 17.25 — Концерт. 18.10 — «Стране рапортует Рязанская область». В передаче принимает участие первый секретарь Рязанского обкома КПСС Н. С. Приезжев. 19.00 — Балет Ш. Адана «Жизель». 21.00 — «Время». 21.30 — «Люди на перепутье» (ЧССР).

Фильм. 1-я серия. 22.40 — Футбольное обозрение.

**Вторник, 9 октября**  
9.45 — «Искатели». 10.15 — Р. Ребан. «Первое лицо множественного числа». Спектакль. 11.45 — «Новые правила дорожного движения». 12.15 — Концерт. 15.20 — Фильмы — лауреаты V Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов. 16.30 — «Первопечатник Иван Федоров». 17.00 — «Ребятам о зверятах». 17.30 — «Наука сегодня». 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. 21.00 — «Время» 22.00 — Концерт.

### Кино

**Вторник, 9 октября**  
Тоншаевский ДК — «Всадник без головы» в 18.00, 20.00.  
Шайгинский ДК — «Дон Жуан в Таллине» в 18.00, 20.00.  
Кинотеатр «Нива» — «Последний гайдук» в 20.00.  
Ошминский ДК — «Цена любви» в 20.00.

Тоншаевской районной больнице

### ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу санитарки, кофегары и шофер на санитарную машину.  
Заработная плата по штатному расписанию.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ, СУББОТАМ.**  
Заказ 861 Тираж 4282

ИДЕТ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1974 ГОД!

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! Не забудьте выписать районную газету

**„Тоншаевский колхозник“**

Подписку принимают общественные распространители печати по месту работы, почтальоны, отделения связи и агентство „Союзпечать“.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА  
НА ГОД — 3 руб. 12 коп.,  
НА ПОЛГОДА —  
1 руб. 56 коп.